

“π日”漫谈:

未来,你的体育可能是数学老师教的

新华社广州3月14日电(记者王浩明)刚刚过去的3月14日,是一年一度的“π日”。为了纪念这个世界上最著名的常数,2019年底,联合国教科文组织将3月14日确定为国际数学日。

3.1415926……从刘徽到祖冲之,从阿基米德到斐波那契,从算筹到超级计算机,π延伸的道路从未停歇,目前,圆周率已经算到了小数点后超过30万亿位,它见证着人类对外界一步步的探寻,从山洞走向星辰大海,向未知求索。

同样,π也见证着人类对身体的一次次超越,向自我突破——而这正是体育之于人类的内涵所在。

事实上,π与体育,数学与体育之间的联系,可能超乎很

多人的想象。很多人在脑海中的第一反应可能是——“足球是圆的”。

问题来了,一个标准足球究竟多大?国际足联的标准是,周长68—70厘米之间,除以π,其直径大约在21.6—22.3厘米之间。为什么要设定2厘米的一个误差区间?因为足球外面由皮革拼贴缝制而成,其表面并非纯粹的球面,因此从不同位置测量其周长可能会出现数值不同的情况。

事实上,球直径上的细微差别,通过π这个放大器,就足以造成其空气动力学特性的变化,成为前锋或者守门员的噩梦。而这毫厘之间的微妙,也正是足球不确定性魅力的缩影。

因此,每隔四年的世界杯用球出炉之际,就是足球科技的“巅峰时刻”。比如最近两次的俄罗斯世界杯和巴西世界杯,进球总数分别达到169和171个,分别是世界杯历史总进球数的第三位和并列第一位,制造工艺的进步功不可没。

说完大球,谈谈小球——此前很长一段时间,乒乓球的标准直径是38毫米,但从2000年底开始,乒乓球国际比赛用球的直径由38毫米修改为40毫米。直径增加2毫米,周长增加6.28毫米,重量增加了约0.7克,让这项运动的方方面面发生了巨变——球速变慢,旋转变弱,回合数增加……

当时的一种观点是,对于擅长速度和旋转、而力量并不

占优的中国选手来说,这种变化是一个巨大的挑战。但善于钻研的国球将士们,迅速摸清了大球的规律,中国乒坛霸主的地位进一步巩固。

体育之母田径也与π形影不离。

我们都知道,一个标准田径跑道,包括两个直道以及两个半圆构成的弯道,但你知道半圆的半径是多少吗?

其实,不同的弯道半径,哪怕相差不多,都会造成跑道的参数发生变化。例如,半径增加1米,其弯道会增加约6.28米,直道会相应缩短,这对于擅长弯道跑的选手显然是利好。

因此,在国际田联的标准手册中,标准跑道的半径为36.500米,精确到小数点后第三

位,以尽力保证公平。

当然,这样的精度要求也给跑道施工方带来了不小的挑战,因此,如果没有“两把刷子”,显然无法承办奥运会、田径世锦赛这样的大型赛事。

以上的这些例子,仅仅是π在体育世界留下的雪泥鸿爪。其实,作为自然科学皇冠上的明珠,数学在各行各业的应用愈发耀眼,体育亦无法例外。如今,从体育竞技,到体育经济,数学和数据科学的应用已经无处不在——它可以决定冠军归属,也可以指导大众科学健身,可以赋能产业发展……

过去人们总会调侃“你的数学是体育老师教的”,而在未来,你的体育,却真的有可能是数学老师教的。

白俄罗斯举办大中小学生中国象棋锦标赛

新华社明斯克3月13日电(记者魏忠杰、李佳)白俄罗斯中国象棋协会13日举办大中小学生中国象棋锦标赛,吸引了近50名从6岁到27岁的选手参加。

当天的比赛在白俄罗斯国立经济大学举行,举办这一活动的目的是培养白俄罗斯青少年学生对中国象棋这一中国非物质文化遗产的兴趣,在当地发展与推广中国象棋运动并通过下象棋提高年轻一代对于中

国语言文化的兴趣。比赛分不同年龄、不同性别的9个组别举行,比赛得到了白俄罗斯国立大学孔子学院的大力支持。

白象棋协会执行秘书卡斯佩罗维奇向记者介绍说,近年来随着白俄罗斯与中国关系的不断发展,当地人对学习汉语和了解中国文化的兴趣持续提高,因此也有越来越多的青少年学生喜欢上了中国象棋。他说,目前仅明斯克市就有多所

中学开设了象棋兴趣班,吸引着不少学生定期参加。近几年来,随着该象棋协会及其他有关方面的推广努力,当地有越来越多的青少年学生开始喜欢中国象棋。

据了解,白俄罗斯象棋协会成立于2017年,定期在明斯克中国文化中心、当地各高校和中学举办不同规模的中国象棋比赛,在当地学生中推广并普及这一智力运动。



汉中春色

进入3月,陕西省汉中市满眼春色,盛开的油菜花与点缀在山野间的樱花、梨花等,将汉中大地装扮成花的海洋。图为小朋友在汉中市洋县城郊的油菜花海里放风筝。

新华社记者 陶明 摄

记者手记

让告别来得再慢一些

巴黎,王子公园球场,气温由于刚刚下过一场小雨而变得格外湿冷。场地中央,阿根廷人迪玛利亚拥抱并安慰着国家队队友梅西。

在这片球场上,刚刚进行了一场欧冠八分之一决赛,梅西所在的巴塞罗那与迪玛利亚所在的巴黎圣日耳曼1:1战平,总比分2:5,巴萨出局。

我们不愿看到但又不得不承认,巴萨的这场失利,意味着我们越来越接近一个时代的结束。

就在前一天,与梅西并称为“绝代双骄”的C罗和他的尤文图斯被波尔图同样挡在了欧冠八强之外。16年来第一次,欧冠八强的比赛中没有梅西,也没有C罗。

也许是冥冥中的天意,2018年世界杯,两人也是在一个夜晚被先后淘汰出局。彼时,就已经有人感叹“梅罗”时代的结束。但顽强的二人却

在接下来的几个赛季里,用各自优异表现将这个时代的告别演绎得如此漫长。两人的交相辉映,你追我赶也让球迷们看得大呼过瘾。没有人永远年轻,但永远有人年轻着。

梅西被淘汰的这场比赛,站在他对面的是未满23岁,两回合打进4球的姆巴佩。3年前的俄罗斯世界杯,同样是他用摧枯拉朽般的两粒进球率领法国队淘汰了梅西领衔的阿根廷队。

对于“00后”的球迷来说,也许姆巴佩和哈兰德会成为属于他们时代的“绝代双骄”,在他们的青春里留下无数或美好或伤心的回忆。

这算不算足球最大的魅力?一代代球星伴随一代代球迷走过他们的“青葱”岁月,在他们的生命里留下印记。哪怕你在心底一遍一遍地呼喊,想让告别来得慢一些,再慢一些,但终究会有落幕的那天。(新华社)

高原棒球小将的训练日

新华社西宁3月12日电(记者张宏祥、骆晓飞)盼望着,盼望着,新学期终于开始了。

娘先加又能回到学校球场,继续练习棒球了。13岁的娘先加是青海省海南藏族自治州兴海县民族寄宿制完全小学的六年级学生,同时也是学校棒球队的一员。

新学期的第一堂训练课,小队员们终于回到了朝思暮想的球场。训练课还未开始,他们就已经向球场飞奔而来。

“老师好!”小队员们纷纷冲过来向老师行脱帽礼。完什才让和旦正加两位棒球老师脸上露出了笑容。

体能训练结束后,新老队员开始分组训练。完什才让带着老队员在球场内重温击球、投球等动作要领,旦正加带着新队员在场边进行基本功练习。

身形瘦小,右眼附近有一条明显的伤疤,13岁的娘先加在老队员中总是引人注目,每次训练都拼尽全力,无论扑垒还是滑垒,



娘先加练习的时候从不怯场,摔倒无数次,马上站起来接着练。

“别看他身子小,训练起来一点都不怯,他可是他们乡上出名的骑手,马背上的娘先加谁都追不上。”完什才让说,娘先加脸上的那道伤疤正是从马上摔下来留下的印记。娘先加最大的梦想是努力练球,成为职业球员,为国家队效力。

“投球的时候别着急,再稳一点。”完什才让对着仁青加说。仁青加和朗青杰是学校球队中最有天赋的两位队员,仁青加球风稳健,朗青杰力量十足。

寒假期间,仁青加向老师借了一个球回家练习。仁青加的家在兴海县中铁乡斗塘村,距离学

校有近6个小时的车程。在帮助父母放牧的间隙,仁青加都会练习投球,家中的牧场成为他的训练场,草场上的牛羊是他默默不语的观众。

完什才让告诉记者,学校经费有限,棒球训练装备无法及时更新,定制的球服只能公用,老队员毕业后,他们穿过的球服就留给新队员使用。

旦正加和完什才让是海南藏族自治州成长的第一代棒球小将。如今,他们对棒球的热爱,已传递到娘先加等小队员身上。在海拔3300米的青藏高原,又有新一批的孩子们在他们的带领下追寻着自己的棒球梦想。

训练课结束了,孩子们整理好装备,依依不舍地离开球场。完什才让目送着孩子们离开球场,摘下帽子,整理了头发,又戴好帽子,迎着夕阳返回教室,并没有回头看一眼球场。孩子们都知道,明天又是一场新的训练课。